

## Фамильная гордость династии Сизых



*Семья Сизых в Кузбассе известная. Более семидесяти лет прошло со времени зарождения династии шахтопроходчиков и горняков, одной из самых именитых династий не только Новокузнецка, но и страны*

В семье Сизых росли шесть сыновей, жили они в селе Александровка Павлодарской области Казахстана, куда еще в начале двадцатого века переехали их деды. В самом начале войны старший сын Василий уехал в Караганду добывать уголь, там и погиб во время Великой Отечественной войны. За старшего остался 17-летний Иван, которого в 1943 году мобилизовали в Кузбасс. Так он стал шахтером. Начинал горнорабочим в Новокузнецком горно-строительном управлении, через полгода стал правой рукой звеньевского.

После войны двадцатилетний звеньевой Иван Егорович перевез в Сталинск всю свою семью, поселились на улице Зырянской в своем доме. Подросшие братья Михаил и Петр сразу же пошли работать, а потом и Николай с Сергеем.

На всех шахтах горняцкого района, да и за его пределами оставила свой добрый след эта трудовая династия. По всему югу Кузбасса стояли и стоят шахты, которые строили братья Сизых, на их счету сотни тысяч метров горных выработок, десятки скоростных проходок, рационализаторских предложений, всесоюзных и мировых рекордов. Все братья удостоены знаков “Шахтёрская слава” трех степеней. Иван Егорович - кавалер трех орденов Ленина, в 1971 году он стал Героем Социалистического Труда. Сергей Егорович первым в Кузбассе стал полным кавалером ордена Трудовой славы. У всех много медалей за доблестный труд.

Профессия шахтопроходчика стала фамильной гордостью. Близкая родня Сизых насчитывает более ста человек. У многих из них свои награды, своя слава. И жизнь всех детей, а их на пятерых братьев сейчас 18 человек, связана с шахтами. □ Общий трудовой стаж династии более 350 лет!

К сожалению, нет уже в живых пятерых братьев из шести, но их эстафету подхватили дети и внуки. У Ивана Егоровича трое детей - дочери Валентина и Лариса, сын Владимир. Жили они в том самом доме на Зырянской, который построили после войны, жили работой, маленькими и большими радостями. Умели трудиться, любили и отдыхать. Когда отмечали праздники и семейные события, папа играл на балалайке, мама пела частушки.

А как пели старинные русские народные песни! Иван Егорович в компаниях лучше всех танцевал вальс, научил и своих детей.

Лариса после 10 класса поступила в швейное училище, работала в ателье. На свадьбе у подружки и познакомилась она с другом жениха - веселым гармонистом Валерой. Влюбились, дружили полгода, сыграли свою свадьбу! Через год родился сын Женя, через два года - дочь Марина. Дали молодой семье “двушку” от “Шахтостройка”, потом - “трешку” на дострой. Младший Максим родился уже в новой большой квартире. Валера работал бригадиром проходчиков; выросшие сыновья тоже пошли по стопам отца и деда, выучились на шахтеров. Иначе и быть не могло! Максим работал в бригаде отца, вместе уходили в шахту, вместе возвращались. Лариса, собирая своих любимых мужчин на работу, готовила им разные забуточки и подписывала, чтоб не перепутали в шахте (муж любил мясо, сын - курочку). Максим поступил в горный институт, отучился один семестр, мечтал стать таким же, как отец и дед.

Один миг перечеркнул все, разрушил все планы. Жизнь Ларисы раскололась на две половины - “до” и “после”.

Валерий Дмитриевич Пупко и сын Максим погибли 19 марта 2007 года в страшной аварии на шахте “Ульяновская”. Максиму был всего 21 год.

Прошло уже семь лет. Говорят, что время лечит. Оно не лечит, только притупляет боль. Лариса осталась не одна - с ней постоянно дети, внуки, близкие родственники, грустить не дают.

Когда-то Максим побывал на даче друга на “Чистых прудах”, загорелся мечтой: “Мама, вот бы нам там дачу купить!” Недавно сбылась Максимкина мечта - Лариса купила дачу там, где хотел сын. Построили баньку на самом берегу, расширили дом, чтобы не было тесно, когда собирается вся семья. У Ларисы три внучки и внук! Часто приезжают двоюродные братья и сестры с детьми и внуками. Навещают и подруги со школы, где Лариса работала много лет (она им очень благодарна за поддержку).

В этой школе (№ 83 в Абашеве) открыт музей Ивана Егоровича Сизых. А в Новобайдаевке есть улица, названная именем братьев Сизых, там живет сейчас самый младший - Сергей Егорович, которому было присвоено звание “Почетный гражданин Кемеровской области”.

Жизнь продолжается... Продолжается и династия Сизых во внуках, которые будут достойными преемниками своих дедов и отцов, внесших неоценимый вклад в развитие угольной промышленности.

Автор: Надежда Еленёва (Чупина)